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ДОКЛАД ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОМИССИИ ПО РАССМОТРЕНИЮ ЖАЛОБ НА СМИ МАЙЧИЕВА ШАМАРАЛА О РАБОТЕ КОМИССИИ С ДЕКАБРЯ 2009 ГОДА 
История появления Комиссии по рассмотрению жалоб на СМИ
В декабре 2007 года прошел первый в истории независимого Кыргызстана Съезд журналистов. В нем принимали участие около 120 делегатов от СМИ и медиа НПО всех регионов страны. На Съезде делегаты обсудили и приняли Этический кодекс журналиста Кыргызстана. 
На Съезде делегаты от СМИ и медиа НПО решили, что журналистика Кыргызстана должна попробовать встать на путь саморегулирования. Съезд учредил орган саморегулирования журналисткой деятельности – Комиссию по рассмотрению жалоб на СМИ, избрал состав Комиссии и поставил перед ней четыре основные задачи:

1. Комиссия должна рассматривать жалобы и разрешать информационные конфликты между потребителями информации и СМИ досудебным способом;

2. Комиссия должна вести работу по культивации этических норм и правил в среде действующих журналистов;

3. Комиссия должна вести образовательную работу и работу по культивации этических норм и правил в студенческой среде;

4. Комиссия должна вести работу по консолидации журналистского сообщества.

Комиссия не является цензурным или надзорным органом в сфере журналистики. Комиссия – это орган, который помогает журналистам профессионально и с минимальными рисками выполнять свой профессиональный долг.
Рассмотрение информационных конфликтов между СМИ и потребителями информации.
Разрешение информационных конфликтов является основополагающей задачей всех органов саморегулирования журналистской деятельности в мире. При этом Комиссия не является цензурным или надзорным органом в сфере журналистики. Это орган, который помогает журналистам профессионально и с минимальными рисками выполнять свой профессиональный долг. 

Основой для рассмотрения информационных конфликтов является Этический кодекс журналиста Кыргызстана. Получая жалобу, Комиссия должна решить, имело ли место нарушение Этического кодекса. Если имело, то насколько серьезным оно было. Все процедуры рассмотрения жалоб и принятия решений расписаны в Положении о Комиссии по рассмотрению жалоб на СМИ. Первым этапом является предварительное рассмотрение жалобы. Смысл этого этапа в том, чтобы определить, может ли Комиссия принимать жалобу, или конфликтная ситуация не входит в зону ответственности органа саморегулирования. 
На втором этапе жалоба рассматривается по существу. Комиссия стремиться, чтобы рассмотрение жалобы происходило в присутствии обеих сторон. Такая практика обусловлена тем, что мы стремимся наладить отношения между двумя конфликтующими сторонами. 
Третий этап – вынесение решения. В соответствии с Положением о Комиссии мы можем выносить три вида решения.

1. Предупреждение. Применяется в случаях, когда Комиссия расценила нарушение норм журналистской этики журналистом или органом СМИ, которое стало объектом рассмотрения Комиссии, как непреднамеренную ошибку. Предупреждение не является обязательным для публикации, оно посылается журналисту, руководителю СМИ и лицу, обратившемуся с заявлением.

2. Заявление Комиссии. Принимается в случаях, когда действия журналиста или СМИ расценивается Комиссией как существенно нарушившие нормы журналистской этики. Заявление Комиссии посылается журналистам, руководителям СМИ, которые стали объектом слушаний Комиссии; лицу, которое обратилось с заявлением; распространяется среди журналистов, подписавших Этический кодекс журналиста Кыргызстана. СМИ обнародуют или не обнародуют Заявление на свое усмотрение.

3. Заявление в форме общественного порицания. Употребляется в случаях, когда действия журналистов или СМИ расцениваются Комиссией как сознательное нарушение норм журналисткой этики и являются абсолютно несовместимыми с понятием профессиональной журналистики. Заявление Комиссии в форме общественного порицания распространяются как можно шире всеми доступными Комиссии средствами. Комиссия прилагает усилия для того, чтобы Заявление о публичном порицании было обнародовано как можно большим количеством СМИ.

Для Комиссии важно примирение конфликтующих сторон. Поэтому Комиссия гибко подходит к рассмотрению каждой жалобы. Не каждое разбирательство жалобы заканчивается вынесением решения. Если стороны достигают «мирового соглашения», то Комиссия ограничивается протоколом, в котором подробно расписывает ситуацию. 
Много споров вызывает то, насколько действенными являются решения Комиссии. Причем, именно сотрудники СМИ часто говорят о том, что решения Комиссии должны иметь юридический статус и заканчиваться для провинившихся журналистов каким-либо наказанием. Однако мы настаивали и продолжаем настаивать на том, что Комиссия – это не карательный орган. И ее решения могут иметь только моральные последствия для журналистов, нарушивших профессиональные этические нормы. Журналисты всегда были авангардом и одной из самых сознательных частей общества, людьми, защищающими основы прав и свобод человека и гражданина. Поэтому журналисты, как никто другой, должны ощущать моральную ответственность за свои действия. Это один из главных принципов работы Комиссии. 
Кроме того, каждая жалоба сразу же становится частью нашего образовательного кейса. То есть все жалобы используются Комиссией в образовательной деятельности, проводимой среди журналистов и студентов. Все участники тренингов получают полный набор документов (кейсы) по жалобам, рассмотренным или находящихся в производстве Комиссии. Мы считаем важным использование этих кейсов по жалобам в образовательной деятельности потому, что уже сегодня будущий или действующий журналист должен понимать, как и почему ему нельзя поступать завтра. 
Теперь о жалобах, которые были рассмотрены Комиссией за отчетный период.
1. ОФ «Голос свободы» обратилась с жалобой на статью газеты «Дело №»: «Кто порезал посланницу». 
В свой жалобе ОФ «Голос свободы» просит обратиться к газете и предложить ей опубликовать полную информацию по делу.

По итогам рассмотрения жалобы ОФ «Голос свободы» на публикацию «Кто порезал посланницу» в газете «Дело №» Комиссия приняла решение, удовлетворить жалобу в полном объеме и обратиться с письмом-разъяснением по данному случаю в редакцию газеты «Дело №».

2. Жалоба от депутата Назарова Орзубека Пулетовича на публикацию Бабакулова Улукбека «Жилье для «жулья» в газете «Голос свободы» (№ 11, сентябрь 2008). 

Депутат ЖК Назаров О.П., присутствовавший на заседании, сообщил членам Комиссии, что поводом для обращения в Комиссию стала статья Улукбека Бабакулова «Жилье для «жулья», опубликованная в газете «Голос свободы» (№ 11, сентябрь 2008). Автор в статье употребил следующую фразу: «Ну, с боксера, что возьмешь, нокауты и прочие травмы дают о себе знать временами», характеризующая поведение Назарова О.П. на заседании Жогорку Кенеша. Назаров О.П. подчеркнул, что данная фраза оскорбительна и унижает его честь, достоинство, деловую репутацию, так как намекает на неспособность Назарова О.П. здраво размышлять. Автор статьи Бабакулов У. никак не сообщил читателям о том, что описывает заседание Жогорку Кенеша, имевшее место задолго до выхода статьи. Назаров О.П. обратился к Комиссии оценить, насколько статья «Жилье для «жулья» Бабакулова У., а именно вышеупомянутая фраза соответствует Этическому кодексу журналиста Кыргызстана.

Улукбек Бабакулов, который на момент рассмотрения жалобы уже не был главным редактором газеты «Голос свободы», сообщил членам Комиссии, что не ставил перед собой цели оскорбить депутат ЖК КР Назарова О.П. К данному депутату Бабакулов У. относится с уважением. В фразе «Ну, с боксера, что возьмешь, нокауты и прочие травмы дают о себе знать временами» он не усматривает ничего оскорбительного для депутат ЖК КР Назарова О.П. Однако, если Назаров О.П. посчитает нужным, то Бабакулов У. готов принести свои извинения через газету «Московский комсомолец в Кыргызстане», которую возглавляет на данный момент. Депутат ЖК КР Назаров О.П. согласился на размещение извинения в газете «Московский комсомолец в Кыргызстане», оставив текст извинения на усмотрение Бабакулова У. При этом Назаров О.П. выразил надежду, что данное извинение будет написано искренне и не нанесет новых оскорблений Назарову О.П.

3. Жалоба от Комитета ЖК КР по этике и регламенту на газету «Агым»
Комитет ЖК КР обратился с просьбой дать этическую оценку публикациям «Айнур айымды «заряддап» койгулачы!» в рубрике «VIP...» газеты «Агым» (№ 05 (633) от 6 февраля 2009 г.).

Комитет ЖК КР и депутат Кенжебаева А. высказали свои претензии на заседании Комитета. Газета «Агым» в связи со сменой владельца участия в заседании не принимала.

Председатель Комиссии провел переговоры с руководством газеты «Агым», которое сообщило, что после заседания Комитета конфликт с Кенжебаевой А. был урегулирован. Кенжебаева А. этого факта не подтвердила, но просила прекратить рассмотрение жалобы и не выносить какого-либо решения, чтобы не привлекать дополнительного внимания к материалам, порочащим ее честь и достоинство. Комиссия приняла решение прекратить рассмотрение жалобы по просьбе заявителя.

4. По заявлению представителей медиа организаций – ОО «Центр информационного права», ОО «Журналисты», ОФ «Института Медиа Полиси».
Медиа организации предложили в своих заявлениях провести открытое заседание Комиссии, на котором будут рассмотрены факты нарушения этических норм и предоставления искаженной информации, носящей деструктивный характер в публикациях освещающие Ошские события 2010 года. Также в своих доводах медиа НПО просили дать оценку публикациям.

Комиссия исследовав материалы публикаций, заключения независимых экспертов: Андре Лорша, представляющего организацию «Media4democracy», члена Международного Альянса Журналистов, Макенбаевой Бурул, директора ОФ «Психическое здоровье», Сании Сагнаевой, старшего аналитика «Международной кризисной группы по предупреждению кризисов в Центральной Азии», Нины Багдасаровой, кандидата психологических наук, Карымсаковой Р., Каражановой З., Аженовой Г., специалистов общественного фонда «Адил Соз» в Казахстане приняли решения по 9 публикациям.
События, произошедшие в июне 2010 года на юге Кыргызстана, поставили под сомнение соблюдение профессиональной этики журналистами ряда местных и зарубежных изданий. 

Для оценки материалов печатных СМИ были привлечены местные и зарубежные эксперты, в том числе специалисты в области психического здоровья, которые оценивали статьи на предмет получений психического ущерба читателями.

В ходе заседания каждый из экспертов дал заключения с комментариями, замечаниями и предложениями по данным публикациям. 

 

Андре Лорш, швейцарский журналист, эксперт по Центральной Азии отметил, что самыми большими нарушениями журналистов в освещении событий в г. Ош, было отсутствие сбалансированности в освещении событий, однобокости освещения и распространение слухов, недоказанных на существующих фактах.

 

«Журналист должен способствовать консолидации многонационального народа Кыргызстана. Если идет освещение такой проблемы, как межэтнический конфликт, то однобокое освещение может привести к трагическим последствиям. И мы не можем это игнорировать. Если речь идет о том, кто организовал конфликт, кто в нем участвовал, и что именно происходило там, то главная задача журналистов - это избегать слухов, предположений и опираться на конкретные факты» - подчеркнул Андре Лорш.

Согласно заключению эксперта Сании Сагнаевой, старшего аналитика «Международной кризисной группы по предупреждению кризисов в Центральной Азии», В публикации «Точность по-кыргызски на пять минут раньше» есть ряд утверждений автора, которые могут быть расценены как несущие конфликтный потенциал. Анализ текста позволяет сделать заключение, что взгляды автора могут способствовать формированию неприязни к другим народам. Адресуя свои рассуждения массовой аудитории, автор использует не конкретные факты, но чьи-то суждения, высказывании, пословицы, активизирующие историческую память, связанную с событиями древности или 20-летней давности. Высказывания автора могут подвести читателя к мысли о допустимости допустимости радикальных методов решения проблем. 

По мнению Макенбаевой Бурул, руководителя ОО «Психическое здоровье и общество», в анализ вошли следующие статьи и иллюстрации на русском языке: 

- «Резня в Оше началась из-за проигрыша в казино $45». (Автор не указан, есть ссылка на газету Wall Street Journal, издание «Деньги и власть», 6-25 июня 2010).

- «Война в этно стиле» (Автор Елена Агеева, издание «МК Кыргызстан», № 23, 23-29 июня 2010). 

- «Рассказы очевидцев. Житель Оша: «Узбеки здесь не останутся, это катастрофа». (Автор Марина Яновская, источник: www.fergana.ru ) 

- «Резня по заказу» (авторы Владимир Соловьев и Кабай Карабеков, издание «Деловой Кыргызстан», №11, 28 июня-10 июля 2010). 

- «Родина уродина» (автор Улугбек Бабакулов, издание «МК-Кыргызстан», № 23, 23-29 июня 2010) 

- «Сила слова» (автор Улугбек Бабакулов, издание «МК-Кыргызстан», № 22, 16-22 июня 2010)

- «Циники по локоть в крови» (ссылка на New York Post/ Ralf Peters/ ИноСМИ/, издание «Деньги и власть», 6-25 июня 2010). 

Переведенные материалы: 

- “Kyrgyzstan killings are attempted genocide, say ethnic Uzbeks” (перевод с английского, автор не указан, информационное агентство Reuters, источник: www.alertnet.org/thenews/newsdesk ). 

- «Точность по-кыргызски на 5 минут раньше», (перевод с кыргызского, автор не указан, издание АСМАН.KG, 4 марта 2010) 

- «Трудно ли быть узбеком» (перевод с узбекского, издание «Дийдор» пресс) и др.

В ряде проанализированных статей, очевидно, прослеживаются словосочетания, эпизоды, фотографии, способные как углубить чувство вины, но одновременно усилить агрессию. В целях конкретизации экспертизы следует указать какие слова и фразы свидетельствуют о том, что журналист передает свои собственные переживания и эмоции. Это исключительно важно для оценки риска психического здоровья  читателя, который вместо информации получает еще одно «эмоциональное заражение» теперь уже от журналиста. В статьях встречаются такие словосочетания «Плачу…»; «как дальше жить…», «как спать…», «мне стало обидно…», «мне стало стыдно…», «кошмар не проходит…», «душила злоба». Данные словосочетания часто сочетаются с описанием сцен насилия, которые потрясли воображение самого автора, и которые описаны в статьях, что так же травматично для читателя, так вовлекают аудиторию в круг вторичных жертв. В публикации «Точность по-кыргызски на пять минут раньше» есть ряд утверждений автора, которые могут быть расценены как несущие конфликтный потенциал.

По мнению Нины Багдасаровой, кандидата психологических наук КР, которая провела социально-психологическую экспертизу публикаций: 

- «Резня в Оше началась из-за проигрыша в казино $45». (Автор не указан, есть ссылка на газету Wall Street Journal, издание «Деньги и власть», 6-25 июня 2010). 

- «Война в этно стиле» (Автор Елена Агеева, издание «МК Кыргызстан», № 23, 23-29 июня 2010). 

- «Резня по заказу» (авторы Владимир Соловьев и Кабай Карабеков, издание «Деловой Кыргызстан», №11, 28 июня-10 июля 2010).  

- «Родина уродина» (автор Улугбек Бабакулов, издание «МК-Кыргызстан», № 23, 23-29 июня 2010) 

- «Сила слова» (автор Улугбек Бабакулов, издание «МК-Кыргызстан», № 22, 16-22 июня 2010) 

- «Циники по локоть в крови» (ссылка на New York Post/ Ralf Peters/ ИноСМИ/, издание «Деньги и власть», 6-25 июня 2010). 

Переведенные материалы: 

- “Kyrgyzstan killings are attempted genocide, say ethnic Uzbeks” (перевод с английского, автор не указан, информационное агентство Reuters, источник: www.alertnet.org/thenews/newsdesk ).  

- «Точность по-кыргызски на 5 минут раньше», (перевод с кыргызского, автор не указан, издание АСМАН.KG, 4 марта 2010) 

- «Трудно ли быть узбеком» (перевод с узбекского, издание «Дийдор» пресс). 

Анализ предоставленных для экспертизы материалов позволяет выделить следующие негативные эффекты воздействия подобных публикаций на социально-психологическую ситуацию в стране. 

Главным из этих эффектов можно считать оценочное формирование взгляда на события с определенной «стороны». Этот эффект создают все предоставленные для анализа публикации, кроме текста «Сила слова», автор Улугбек Бабакулов. В той или иной степени все представленные материалы являются «про-узбекскими» или «про-кыргызскими», для чего используются различные приемы.

С учетом проведенного анализа Н. Багдасарова предложила следующие возможности для дальнейшего информационного сопровождения сложной ситуации сложившейся в зоне конфликта:
• Переместить акценты с «вины» той или иной этнической группы на ответственность отдельных институтов и государства в том случилось и продолжает происходить на юге. Эта ответственность явно очерчена рамками международных обязательств страны, представлением о гражданском равенстве в республике, которое закреплено в Конституции. 
• Начать активное обсуждение будущей политики в области этнического многообразия. Учитывая острую ситуацию важно обратить внимание на то, какие модели межэтнического взаимодействия могут стать для нас сегодня наиболее приемлемыми, и какие институты смогут обеспечить в стране это взаимодействие? За все годы независимости в Кыргызстане не было уполномоченного государственного органа, который бы со стороны власти отвечал за вопросы этнического развития. 

Все экспертизы были инициированы «Комиссией по рассмотрению жалоб на СМИ» и Общественным объединением «Центр информационного права», материалы, предложенные для экспертизы, были отобраны заказчиком заранее. 

5. Жалоба от старшего инспектора по работе с печатными изданиями (пресс-служба коменданта Ошской области) Усубакунова С.А. на редакцию газеты «Айат Пресс».
Старший инспектор Усубакунов С.А. обратился в Комиссию с требованием обязать газету «Айат Пресс» опубликовать опровержение к публикации «Алымбеков «ак алтынчыбы?» от 8 июля 2010 г. При этом заявитель отметил, что информация, приведенная в публикации не имеет в основе своей подтверждающих фактов. Представители печатного издания на заседание не явились;

Комиссия по рассмотрению жалоб на СМИ решила признать, что опубликованная статья не соблюла ст. 10 Этического кодекса журналистов Кыргызстана «факты, суждения и предположения должны быть четко отделены друг от друга», а также признать, что статья соблюла ст. 17 Этического кодекса журналистов КР «точки зрения оппонентов, в том числе, кто стал объектом критики журналиста, должны быть представлены сбалансировано».

6. Жалоба от директора общественной организации “Психическое здоровье и общество” Бурул Макенбаевой на редакцию газеты «Форум» («Фабула»), статья «Улутчул Бол, Бирок Ууру Кылып Уруп-Сокпо!»

В статье помещена крупная фотография Динары Ошурахуновой, руководителя «Коалиции за демократию и гражданское общество». Прямо над фотографией помещены слова заголовка «Улутчул Бол, бирок ууру кылып уруп-сокпо». У читателя создается впечатление, что заголовок статьи относится к изображенному человеку (Д. Ошурахуновой). Однако для читателя, по прочтении статьи, становится ясно, что заголовок и текст материала не имеют отношения к Д. Ошурахуновой, которая изображена на фото. 

Также в статье содержаться словосочетания, которые можно рассматривать как нарушение Этического кодекса журналиста Кыргызстана.
Комиссия по рассмотрению жалоб на СМИ решила принять к рассмотрению заявления Макенбаевой Бурул и ОО «Психическое здоровье и общество» на статью «Улутчул бол, бирок ууру кылып уруп-сокпо», опубликованной в СМИ «Форум» 20 августа 2010 года, а также прекратить производство по данному заявлению, в связи со статьей в печатном издании «Форум», содержащее признание допущенных нарушений профессионально-этических норм журналистики, как со стороны автора, так и со стороны редакции, а также в связи с удовлетворением требований заявительницы. 
7. Жалоба от заместителя Генерального директора Государственной дирекции по восстановлению и развитию городов Ош и Жалал-Абад Бактыгулова К., на телепередачу «Рентген», транслируемого по каналу телевидения НТС от 12 июня 2011 года.
Заявитель просит рассмотреть факты нарушения этических норм и предоставления искаженной информации, носящей деструктивный характер. Также заявитель отметил, что с их стороны были попытки мирного урегулирования данного вопроса, но автор телепередачи — Сыдыкова Чынара, категорически отказалась встречаться с руководством Государственной дирекции. Другой факт, который требует рассмотрения то, что телевидение НТС 19 июня 2011 года повторно осуществило трансляцию данной передачи по своему каналу, будучи информированным о недовольстве и возмущении Государственной дирекции относительно несбалансированной информации, освещенной в ходе передачи. Об этом свидетельствует официальный запрос Государственной дирекции, адресованный Генеральному директору телерадиокомпании НТС, Аманову Б., о прошении предоставить копию телепередачи «Рентген» от 12 июня 2011 года. 

Комиссия по рассмотрению жалоб на СМИ решила признать контент телепередачи «Рентген» несоответствующей ст.17 Этического кодекса журналиста Кыргызской Республики, где прописано, что точки зрения оппонентов, в том числе тех, кто стал объектом критики журналиста, должны быть представлены сбалансировано. Авторами была нарушена ст.14 Этического кодекса журналиста Кыргызской республики, снимая сюжеты о жертвах, а также их родственников и близких. «...Журналист должен воздержаться от поведения, которое может нанести вред или ухудшить физическое и психологическое состояние жертв преступлений, несчастных случаев и чрезвычайных происшествий, а также их родственников и близких. При создании материалов журналисту необходимо воздержаться от обнародования фамилий и имен, фотографий и видеозаписей жертв преступлений, несчастных случаев и чрезвычайных происшествий, а также их родственников и близких, за исключением тех случаев, когда они являются известными личностями или сами раскрывают свою идентичность». Направить Решение Комиссии всем редакциям СМИ, НПО, органам власти и государственным учреждениям.

8. Жалоба адвоката Г.Борончиевой на статью в республиканской газете «Дело№»: «Адвокат была не в себе?» опубликованная 23 июня 2010 года.
16 мая 2012 года Борончиева Г. обратилась в Комиссию по рассмотрению жалоб на СМИ с просьбой дать оценку статье, опубликованной 23 июня 2010 года в республиканской газете «Дело№» под авторством Ольги Калининой «Адвокат была не в себе?», в которой автор подробно описывает инцидент, произошедший 15 июня 2010 года, участниками которого стали адвокат Борончиева Г., ее 2-х летний внук и дети Орозовой Гульнары. В данной статье автор ссылается на заключение медиков, которые диагностировали «потерпевшей стороны» - «сотрясение мозга». На просьбу Борончиевой Г. ознакомить ее с копиями данного заключения редакция газеты отказала. Борончиева Г. категорически против предъявляемых ей обвинений, планирует в судебном порядке разрешить данное дело, и просит Комиссию по рассмотрению жалоб на СМИ помочь ей в переговорах с редакцией газеты «Дело№» о выдаче ей копии заключения для ознакомления.
Рассмотрев предоставленные материалы Комиссия по рассмотрению жалоб на СМИ считает, что заявление Борончиевой Г. не подлежит рассмотрению по следующему основанию:
Оспариваемый материал опубликован в газете «Дело №» 23 июня 2010 года. Заявительница обратилась в Комиссию 16 мая 2012 года, т.е. спустя один год и десять месяцев, при этом не указала каких-либо причин, которые столь длительное время препятствовали ее успешному обращению в Комиссию, и которые могли бы быть рассмотрены Комиссией в качестве уважительных для пропуска установленного срока. Согласно п.1 раздела V Положения Комиссии по рассмотрению жалоб на СМИ Комиссия рассматривает заявления (случаи, жалобы), поданные на материалы, распространенные в СМИ не позднее 1 года с даты выхода материала. 

9. Жалоба от Братухина М. на публикации Новгородцевой О. "Гей-парад шагает по планете", "За что сражаются воинствующие геи и лесбиянки? ", опубликованные в газете "Дело №" и на одноименном интернет-портале (22.03.12; 12.04.12) о соответствии профессиональным этическим принципам журналистики и Этическому кодексу журналиста Кыргызстана.
30 мая 2012 года на заседании Комиссии по рассмотрению жалоб на СМИ члены Комиссии рассматривали жалобу Братухина М. на публикации Новгородцевой О. "Гей-парад шагает по планете", "За что сражаются воинствующие геи и лесбиянки?", опубликованные в газете "Дело №" и на одноименном интернет-портале (22.03.12; 12.04.12). Согласно протоколу №2 от 30.05.12 заседания членов Комиссии по рассмотрению жалоб на СМИ было решено отложить рассмотрение жалобы Братухина М. до предоставления новой жалобы на редакцию газеты Дело№.

В связи с тем, что от Братухина М. новой жалобы не поступило и на основании вышеизложенного Комиссия по рассмотрению жалоб на СМИ решила оставить без рассмотрения жалобу Братухина М. на редакцию газеты "Дело№". 

Культивация этических норм и правил в среде действующих журналистов
На сегодняшний день значимость Комиссии по рассмотрению жалоб на СМИ как площадки досудебного разбирательства возросла во много раз, так как общество потихоньку начало привыкать к практике досудебного разбирательства дела и граждане предпочитают не доводить дело до суда, а попытаться решить конфликт мирным путем. Основным индикатором возросшего интереса к Комиссии стало то, что возросло число обращений граждан в данный орган саморегулирования с просьбой помочь в конкретных спорах со СМИ. На профиле органа в социальных сетях люди просят проконсультировать о процедуре подачи заявлений и активно участвуют в обсуждениях деятельности Комиссии. Тем самым можно сделать вывод, что процесс укоренения практики досудебного разбирательства идет полным ходом.

С 2012 года Комиссия по рассмотрению жалоб на СМИ и ОО «Центр информационного права» проводят мониторинг печатных СМИ КР. Медиа-эксперты в составе председателя Комиссии по рассмотрению жалоб на СМИ Шамарала Майчиева, директора ОО “Центр информационного права” Нургуль Абдыкеримовой, директора учреждения “Азаттык-Медиа” Султана Жумагулова, эксперта по СМИ Сагын Исмаиловой и медиа-юристов Нуржан Мусаевой и Атыр Абдракматовой с марта месяца по июнь 2012 года посетили 13 редакций основных независимых и проправительственных газет, базирующихся в Бишкеке, с целью проведения тренингов по результатам контент-анализа данных изданий. С июня по сентябрь 2012 года были проведены аналогичные тренинги-резиденции в регионах страны: в городах Талас, Нарын, Каракол, Ош, Джалал Абад, Баткен. Стоит отметить, что это первый опыт в Кыргызской Республике в проведении подобных резиденций в самих редакциях, когда выстраиваются простые человеческие отношения с журналистами, даются консультации и советы о том, как нужно правильно работать, чтобы улучшить контент газеты и стать популярными.
Во время обсуждения сотрудники редакций в основном согласились с выводами экспертов. В свою очередь, они признались в том, что, стремясь завоевать читателей в условиях жесткой конкуренции, они были вынуждены делать газету, что называется, на грани фола, - это острые материалы, в которых нередко содержатся оскорбления, необоснованные обвинения, клеветнические выпады в адрес личности, политических фигур, этнических групп, государственных органов и т.п.
На проведенных тренингах председатель Комиссии по рассмотрению жалоб на СМИ Майчиев Ш.Ю. разъяснял слушателям сущность и основные направления деятельности Комиссии то, что Комиссия рассматривает конфликтные ситуации этического характера, возникающие в журналистской среде, между СМИ и потребителем информации. Председатель Комиссии отметил, что во многих печатных СМИ отсутствует редакционная политика, а это плохо тем, что редактор издания может насильно заставить журналиста написать тот или иной материал, и журналист в силу низкой информированности о нормах трудового права исполняет волю начальства, тем самым нарушая демократические принципы журналистики о независимости и объективности. В целях урегулирования данной проблемы проконсультировал журналистов о способах защиты своих прав, были предоставлены драфты редакционной политики и трудового соглашения, и в случае необходимости дополнительной консультации оставил реквизиты Комиссии по рассмотрению жалоб на СМИ.

Образовательная деятельность и культивация этических норм и правил в студенческой среде

Комиссия уделяла и будет уделять большое внимание образовательной деятельности. Мы считаем, что вопросы этичного поведения журналиста должны подниматься еще в вузе. Студенческая среда более восприимчива к новым идеям. 
В 2008 году при поддержке ОБСЕ членом Комиссии Черемениной Е. было разработано учебное пособие для преподавателей и студентов вузов по предмету «Этика журналистики». В нынешнем году Комиссия при поддержке представительства Internews Network в Кыргызстане планирует выпустить обновленную редакцию учебного пособия «Профессиональная этика журналиста» на кыргызском и русском языках, которые будут распространены среди ВУЗов КР и среди других заинтересованных лиц..

Спасибо за внимание!

