Справка-обоснование
к проекту Закона Кыргызской Республики «О внесении изменений в Закон Кыргызской Республики «О средствах массовой информации»
 
Настоящий законопроект призван заполнить правовые пробелы в области правового регулирования деятельности средств массовой информации (далее - СМИ).
Существующее законодательство о СМИ принято в начале 90-х годов XX века, на заре суверенитета и было призвано «сломать» всякую цензуру. Однако под видом борьбы с цензурой в закон не были включены крайне необходимые нормы, регулирующие безопасность информационного пространства страны, общепризнанные нормы международного права в области свободы слова и распространения информации. Например, в законе о СМИ не установлены ограничения для учредителей иностранного происхождения, хотя любое другое государство устанавливает хотя бы минимальные условия и ограничения, вытекающие из необходимости защиты суверенитета и безопасности государства.
Примеры подобного рода ограничений существуют во многих странах мира. Так, в Российской Федерации иностранное юридическое лицо, а равно российское юридическое лицо с иностранным участием, доля иностранного участия, в уставном капитале которого составляет 50 процентов и более, гражданин Российской Федерации, имеющий двойное гражданство не вправе выступать учредителями телеканалов, радиоканалов, теле-радио-видеопрограмм. В Республике Казахстан иностранным физическим и юридическим лицам, лицам без гражданства запрещается владеть, пользоваться, распоряжаться и управлять более 20 процентами акций юридического лица-собственника СМИ. В Соединенных Штатах Америки иностранные граждане могут контролировать не более 25 процентов акций телевизионных каналов и радиостанций. В Австралии – не более 30 процентов. Во Франции участие в СМИ представителей стран, не являющихся членами ЕС, ограничено 20 процентами. В Японии зарубежные компании ограничены 20 процентами в основных вещательных каналах.
Между тем, статья 19 Международного пакта о гражданских и политических правах указывая на то «Каждый человек имеет право на свободное выражение своего мнения; это право включает свободу искать, получать и распространять всякого рода информацию и идеи, независимо от государственных границ, устно, письменно или посредством, печати или художественных форм выражения или иными способами по своему выбору», устанавливает при этом, что «Пользование этими правами налагает особые обязанности и особую ответственность. Оно может быть, следовательно, сопряжено с некоторыми ограничениями, которые, однако, должны быть установлены законом и являться необходимыми:
а) для уважения прав и репутации других лиц;
b) для охраны государственной безопасности, общественного порядка, здоровья или нравственности населения.»
Конституция Кыргызской Республики во всех ее редакциях также устанавливала возможность ограничения законами права искать и распространять информацию в целях обеспечения суверенитета и безопасности государства, прав и свобод других граждан, нравственности населения.
Таким образом, предлагаемый законопроект восполняет указанные пробелы общепризнанными требованиями и ограничениями. В частности, в статье 3 Закона закрепляются права средств массовой информации в лице своих органов и журналистов, за исключением ограничений, предусмотренных Законом КР «О средствах массовой информации» осуществлять поиск, получение, производство и распространение массовой информации, а также на изготовление, приобретение, хранение и эксплуатацию технических устройств и оборудования, сырья и материалов, предназначенных для производства и распространения продукции средств массовой информации и т.д. Подробно описано, что понимается под продукцией СМИ и распространением данной продукции. Устанавливается обычные в мире требования к финансированию СМИ.
В статье 5 Закона предлагается закрепить права также политических партий, юридических лиц на учреждение средств массовой информации, а также установить ограничения на участие иностранцев в отечественных СМИ, а также максимально сузить круг лиц, имеющих право учреждать СМИ на территории Кыргызской Республики.
Также, в случае принятия данного проекта Закона, лица, являющиеся учредителями действующих на территории Кыргызской Республики СМИ, которые в соответствии с проектом Законом не могут выступать учредителями СМИ обязаны в течении одного года с момента вступления в силу настоящего Закона произвести их отчуждение в порядке, установленном законодательством Кыргызской Республики в сфере регистрации СМИ.
СМИ, не прошедшие перерегистрацию в связи с изменением состава учредителей в установленном порядке в течение года с момента вступления в силу настоящего Закона, подлежат принудительной ликвидации судом на основании соответствующего заявления государственного органа, осуществляющего функции регистрации средств массовой информации.
Проект закона не противоречит Конституции и законодательству Кыргызской Республики. Принятие настоящего проекта закона не повлечет за собой социальных, экономических, правозащитных, гендерных, экологических, коррупционных последствий.
Проект закона не подлежит анализу регулятивного воздействия, так как он не направлен на регулирование предпринимательской деятельности.
Дополнительно, отмечаем, что принятие данного законопроекта дополнительных финансовых затрат из государственного бюджета не потребует.
С учетом изложенного, данный законопроект вносится на рассмотрение Жогорку Кенешом Кыргызской Республики для его поддержки.
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